
議会運営委員会協議結果 

日時：令和元年８月２０日（火） 

                                 開会：午前１０時００分 

                                   閉会：午前１０時４７分 

場所：委員会室 

 

 

１．第４回半田市議会定例会について 

（１）会期中の日程について 

【小野田靖局長】会期について、一般質問の人数が確定しましたので、若干変更があります。一般質問は 

１１名で、議案が多いため一般質問を午後からスタートとし、初日３名、２日目５名、

３日目３名となります。その後、議案質疑、委員会付託となります。８月３０日（金）

は休会日とし、９月２日（月）午前９時３０分から総務委員会、午後１時から文教厚生

委員会、９月３日（火）午前９時３０分から建設産業委員会で案を作成しましたので、

ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】局長より説明のあった日程でよろしいでしょうか。 

了承 

 

（２）市政に関する一般質問について 

   一般質問通告者は１１名、一般質問の日程は３日間とする。 

日  程 午     前 午     後 

８月 27 日(火)  ３名（水野、鈴木健、中川） 

28 日(水) ２名（芳金、山本） ３名（坂井、伊藤、岩田） 

29 日(木) ２名（久世、加藤） １名（竹内） 

【小野田靖局長】一般質問通告者は１１名、一般質問の日程は３日間とし、質問内容等の修正は、本日（８ 

月２０日）午後５時までに議長へ申し出ることでよいかご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】局長の説明のとおりとしてよろしいでしょうか。 

          了承 

 

 

（３）付議事件及び委員会付託について 

【小野田靖局長】付議事件については別紙資料２のとおりです。議案上程後に行う委員会審査については、 

先程と重なりますが、総務委員会は９月２日（月）午前９時３０分から、文教厚生委員 

会は午後１時００分から、建設産業委員会は９月３日（火）午前９時３０分から、また、 

決算審査の委員会は会期日程のとおりでよいか、ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】局長の説明のとおりとしてよろしいでしょうか。 

          了承 

 

 

（４）選挙管理委員及び同補充員の選挙について 

【小野田靖局長】議長発議で初日に指名推選で選挙を行うことでよいか、ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】局長の説明のとおりとしてよろしいでしょうか。 

          了承 

 

 



（５）討論の通告締切について 

討論通告締切  決算議案以外 ９月 ４日（水） 午前９時 

決算議案   ９月２０日（金） 午前９時 

【渡辺昭司委員長】討論通告締切は、決算議案以外は９月４日（水）午前９時、決算議案は９月２０日（金） 

としてよろしいでしょうか。 

了承 

 

 

（６）議員派遣について 

【渡辺昭司委員長】議員派遣は別紙のとおり、副議長を派遣することとしてよろしいでしょうか。 

了承 

 

 

２．陳情について 

陳情

番号 
陳 情 件 名 送付委員会 

１７ 
定数改善計画の早期策定・実施と義務教育費国庫負担制度の

堅持及び拡充を求める陳情書 

議会運営委員会 

（意見陳述 

なし） 

【小野田靖局長】記載の１件の意見書の提出を求める陳情書が提出されていますので、送付先は議 

会運営委員会でよいか、ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】陳情番号１７番について、９月２０日（金）の議会運営員会で協議、結論を出した

いと思いますので、会派に持ち帰り検討してくることとしてよろしいでしょうか。 

了承 

 

 

３．議会へ「市民の声」について 

  題名：半田市監査委員の不当な公金支出について（弁償決議依頼） 

【小野田靖局長】今回の手紙に至った経緯を時系列的に説明します。本件は、半田市監査委員に対して住 

民監査請求が提出されたことから始まります。住民監査請求の主な内容は議会事務局の 

職員を現行の７名から減員し、３～４名に見直して欲しいとするものです。理由は、住 

民監査請求書に記載の３項目です。これに対し、監査委員からは、議会による違法また 

は不当な財務会計上の行為に係る公金支出について、具体的にその行為を行った日を特 

定するよう、補正要求の文書を配達証明で郵送しました。文書を受け取った者は、補正 

は不要だとして、異議申し立ての文書を監査委員あてに提出しました。また、監査委員 

が補正要求に際して文書を配達証明郵便で郵送した郵送代は不当な公金の支出であると 

して、監査請求しました。しかし、監査対象となる関係者は除斥要件に該当するため、 

監査する監査委員がいなくなり、監査できない旨の文書を配達証明で郵送しました。そ 

こで、市議会で２人の監査委員が弁償するよう決議していただけないか、依頼があった 

ものです。 

通常、議会へ「市民の声」の回答は、議長決裁により内容を決定し回答していますが、 

今回の内容が議会の決議を求める内容であるため、議会運営委員会を通じ各会派の考え 

を確認したうえで回答したいため、ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】局長の説明で、協議していただく内容は理解できましたでしょうか。 

【小野田靖局長】不当な公金支出について決議するかどうか、協議していただくものです。 



【石川英之議長】ちなみに不当な公金支出は、２通で約８００円になるものです。 

【渡辺昭司委員長】９月２０日（金）の議会運営委員会で協議をしたいと思いますので、会派に持ち帰り 

         検討してくることとしてよろしいでしょうか。 

          了承 

 

 

４．商工会議所との意見交換会について 

  日時：令和元年９月２７日（金）午後１時３０分 

  場所：全員協議会室 

【石川英之議長】かねてより商工会議所と調整していました意見交換会を記載の日程で行います。商工会 

議所からは正副会頭、専務理事、事務局長の７名が出席します。相手からは数名の議員 

と事務局長の出席を求められています。議長としては、正副議長、３常任委員長、議運 

長、２特別委員会委員長、事務局長の９名に出席していただきたいと思いますので、ご 

協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】議長案ですと自民クラブが入っていませんが、これでよろしいでしょうか。 

           了承 

【小野田靖局長】今回は最初の意見交換会になり総論的な話になります。今後商工会議所として継続的に 

やっていきたい、そうするとジャンルを絞って議論する場合もあり、特定の委員会が対 

応する場合とか、今までとは違った枠組みで対応することもあるかと思いますので、ご 

承知おきください。 

 【嶋崎昌弘委員】何回ほど開催する予定ですか。 

 【小野田靖局長】回数は決まっていませんが、商工会議所も体制が変わったので、色々な意見を聞きたい 

とのことです。 

 【嶋崎昌弘委員】先日、特別委員会で意見交換を行っていると思いますが、それとは別にということです 

か。 

 【小野田靖局長】特別委員会は、中小企業の支援とテーマが決まっています。商工会議所から年１回市長 

へ要望が届いていますが、これは商工業から教育など多岐に渡っており、そういった要 

望が議会には届いていないと思いますので、特別委員会とは別に意見交換をするもので 

す。 

 【石川英之議長】こちらから要望することもあれば、要望されることもあると思います。日程調整も含め 

窓口を議会事務局にお願いしたいと思いますがよろしいでしょうか。 

 了承 

 

 

５．議会運営委員会の県外視察について 

日 程：令和元年１０月２３日（水）・２４日（木） 

  視察先：埼玉県飯能市、神奈川県秦野市 

  テーマ：議会のＩＣＴ化・議会改革について（タブレット端末の導入） 

【渡辺昭司委員長】議会運営委員会に視察は記載のとおり行います。視察先の状況、質問事項を資料とし

て添付していますので、ご確認してください。追加の質問があれば、今月末までに関

課長まで連絡してください。また、タブレット端末を導入するとなった場合、当局と

の調整も必要になると思いますので、当局の職員も視察に同行してもらいたいと思い

ますがよろしいでしょうか。 

          了承 

 

 

 



６．その他 

（１）議会運営委員会の開催について 

９月 ４日（水）午前１０時   委員会室 

９月２０日（金）午前１０時   委員会室 

 

 

（２）全員協議会の開催について 

８月２０日（火）午後１時３０分 全員協議会室 

９月２０日（金）午後１時３０分 全員協議会室 

 

 

（３）議員総会の開催について 

８月２０日（火）全員協議会終了後 全員協議会室 

【小野田靖局長】議題は政務活動費成果の報告についてで、「「２０２５年問題」社会保障・社会福祉につ 

いて」、「議選監査委員の選択制について及びこれからの議会改革について」、「文化振興 

について ～生涯学習計画の改定に向けた文化振興のあり方について～」の３件になり 

ますので、よろしくお願いします。 

 

 

（４）事業評価の結果通知について 

  日時：９月２５日（水）本会議終了後 

  場所：市長室 

【小野田靖局長】事業評価の結果通知については、９月２５日（水）本会議終了後に正副議長及び３常任 

委員長で行いますので、よろしくお願いします。 

 

 

（５）第３回「Ｑイズ！ＧＩＫＡＩへＧＯ！！」について 

     ８月２３日（金）午後 １時３０分 半田市役所 ５階 議場 

【小野田靖局長】８月２３日（金）は１２時３０分議場集合でお願いします。また、本日の議員総会終了 

後、リハーサルを行うとのことですので、よろしくお願いします。 

 

 

（６）定期駐車券・ＩＣカードの確認について 

【小野田靖局長】確認のため、９月２５日（水）までに事務局へ提示してください。 

 

 

（７）その他 

【石川英之議長】半田市地域公共交通会議の伊藤正興委員より、別紙資料「地区路線バスの周知および観 

光客回遊性向上を目的とした運賃設定に係る協議について」のとおり、８月２２日（木） 

までに意見書を交通会議事務局へ提出しなければならない旨、報告がありました。議会 

として提出するのか、委員個人として提出するのか、期間がありませんので、この場で 

決定していただければと思いますので、ご協議をお願いします。 

【渡辺昭司委員長】交通会議事務局への提出は、議会として提出するのか、委員個人として提出するのか、 

どのようにしたらよいか、何かご意見はありませんか。 

【久世孝宏委員】短期間ということもあり、伊藤正興委員に、議会の総意ではないと断って委員個人の意 

見として答えてもらえればと思いますがいかがでしょうか。 

≪休憩≫ 



≪再開≫ 

【渡辺昭司委員長】議会の総意ではないということで、伊藤正興委員にまかせるということで、何か意見 

があれば伊藤正興委員か議長まで申し出るということでよろしいでしょうか。 

 了承 

【石川英之議長】伊藤正興委員にはそのように伝えておきます。 

 

【渡辺昭司委員長】他に何かありませんか。 

          なし 

 

 

 


